

# ЕВГЕНИЙ СЕМЕНОВИЧ ГУЛЯЕВ И КОМИ ФИЛОЛОГИЯ

---

А.Н.Ракин (Сыктывкар)

## ЕВГЕНИЙ СЕМЕНОВИЧ ГУЛЯЕВ (1928-1977)

Евгений Семенович Гуляев, один из самых талантливых учеников В.И.Лыткина, родился в с.Деревянск Усть-Куломского р-на Коми АССР. Его отец, Семен Петрович, был бухгалтером, а мать, Мария Васильевна, всю жизнь работала учительницей в начальной школе. Пример матери, видимо, сыграл определяющую роль в дальнейшем при выборе Евгением Семеновичем профессии сельского учителя.

В 1945 г., после окончания средней школы, он поступает в Коми государственный педагогический институт на историко-филологический факультет. Здесь, на протяжении четырех лет Евгений Семенович осваивает все необходимые для учителя словесности учебные дисциплины, а также приобретает навыки проведения исследовательской работы в области коми языка, литературы и фольклора. После окончания пединститута молодого выпускника направляют в старинное коми с.Помоздино. В Помоздинской средней школе он преподает русский язык и литературу, исполняет обязанности завуча. Наблюдая за разговорной речью местного населения, интересуясь его бытом и традициями, Евгений Семенович углубляет свои знания в области коми филологии, полученные в стенах пединститута.

Собирательская работа Евгения Семеновича, проведенная им во время пребывания в Помоздино, не осталась незамеченной коми учеными. В 1954 г. Е.С.Гуляева приглашают в Сыктывкар для поступления в аспирантуру при Коми филиале Академии наук СССР. Через год (после поступления в аспирантуру) он уезжает в Москву с целью продолжения учебы в Институте языкознания Академии наук. Наставником молодого исследователя становится профессор В.И.Лыткин. Под его руководством Евгений Семенович завершает свою кандидатскую диссертацию на тему "Съ-овые падежные суффиксы в коми языке (в сравнительно-историческом освещении)". Знаменательным оказался для молодого коми ученого один из июньских дней 1962 г., когда в Тартуском государственном университете он успешно защитил диссертацию и получил ученую степень кандидата филологических наук.

После окончания аспирантуры и вплоть до последних дней жизни трудовая деятельность Евгения Семеновича Гуляева проходила в стенах одного научного учреждения — Института языка, литературы и истории Коми филиала Академии наук. В сфере научных интересов ученого находились проблемы диалектологии и лексикологии, фонетики и морфологии, этимологии и истории литературного языка. Многие считали Е.С.Гуляева одним из лучших знатоков устной народной речи. Богатый фактический материал, впервые зафиксированный им во время диалектологических экспедиций в самых разных районах республики, вошел в “Сравнительный словарь коми-зырянских диалектов” (1961) и монографию “Верхневьечегодский диалект коми языка”, изданную в 1966 г. в соавторстве с В.А.Сорвачевой и М.А.Сахаровой. В 1970 г. в Москве издательством “Наука” выпущен фундаментальный труд “Краткий этимологический словарь коми языка”, который был удостоен Государственной премии Коми АССР. Первую часть этого уникального издания составил В.И.Лыткин, вторую часть — Е.С.Гуляев. Вот уже на протяжении 28 лет словарь является настольной книгой не только финно-угроведов, но и специалистов по другим языковым семьям — тюркской, славянской и т.д. Следует отметить, что данный этимологический справочник — единственный доведенный до конца словарь среди финно-угорских языков России, т.е. составленный по всем буквам алфавита от А до Я.

Постоянное внимание ученый уделял и проблемам коми литературного языка. В 1973 г. он завершил работу под названием “Очерки истории коми литературного языка”. В этом исследовании автор прослеживает пути формирования и развития литературного языка, начиная с творчества первого коми поэта и ученого И.А.Куратова и кончая 70-ми гг. нашего столетия. Эта интересная работа Евгения Семеновича Гуляева объемом 19 авторских листов в рукописном виде хранится в архиве Коми научного центра УрО РАН. Приходится сожалеть, что она до сих пор остается не изданной и доступна лишь узкому кругу специалистов.

В перспективные планы Е.С.Гуляева на 80-е гг. входила задача объединения усилий всех языковедов института для выполнения обобщающей работы по лексикологии коми языка. Однако из-за смерти ученого в 1977 г. его задумке не суждено было сбыться. Упомянутое исследование проведено уже без участия Евгения Семеновича и вышло в свет через восемь лет после его кончины под названием “Коми язык. Лексикология”.

Неоценим вклад Евгения Семеновича Гуляева в современное куратороведение. Он провел новое текстологическое исследование творческого наследия первого коми поэта, внес существенные поправки в чтение его произведений, составил к ним исчерпывающие комментарии, уточнил датировку куратовских рукописей. Подготовленные Е.С.Гуляевым материалы после определенной доработки были изданы под названием “Менам муза” в 1979 г.

Евгений Семенович был постоянным участником Куратовских чтений, выступал на них с докладами. Им опубликовано более 70 научных работ.

Научная деятельность Е.С.Гуляева получила признание как в нашей стране, так и за рубежом. Он был членом Советского комитета финно-угроведов, членом редакционной коллегии журнала "Советское финно-угроведение", участвовал в работе III-го и IV-го Международных конгрессов финно-угроведов, проходивших в 1970 г. в Таллине и в 1975 г. в Будапеште.

Большую помощь оказывал Евгений Семенович Гуляев молодым языковедам, под его руководством написаны две кандидатские диссертации.

Размышления Е.С.Гуляева о проблемах развития коми языка, содержащиеся в его печатных и рукописных работах, представляют ценный источник для современных филологов, а научное наследие ученого является образцом служения любимому делу.

### Литература

*Бараксанов Г.Г.* Е.С.Гуляев (1928-1977) // Вопросы лексикологии коми языка. - Сыктывкар, 1979. - С.3-5. (Тр. Ин-та яз., лит-ры и истории Коми филиала АН СССР; Вып. 22).

*Ракин А.* Гуляев Евгений Семенович // Республика Коми: Энциклопедия. -Т. 1. - Сыктывкар, 1997. - С.386.

*Ракин А.* Вбі кыв туялысьбн // Войвыв кодзув. - Сыктывкар. - 1998. - № 9. - С.79-80.

*Ракин А.Н.* Гуляев Евгений Семенович // Коми язык: Энциклопедия. - М., 1998. -С. 87-88.

*Туркин А.И.* Евгений Семенович Гуляев // Советское финно-угроведение. - Таллинн, 1997. - №3. - С.239-240.